

# Огни коммунизма

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года.

№ 97 (8185) ♦ Пятница, 18 июня 1976 года ♦ Год издания 59-й ♦ Цена 2 коп.



**ОНИ ИДУТ ВПЕРЕДИ**

колхоза «Знамя коммунизма» Ю. Ф. Климов. Производя первый укос люцерны, Юрий Федорович добился выполнения в смену полутора норм.

По-ударному трудится на заготовке кормов механизатор

На снимке: Ю. Ф. Климов. Фото М. Бабенко.

## В обкоме КПСС

# УБОРОЧНУЮ ТЕХНИКУ — В ПОЛНУЮ ГОТОВНОСТЬ

На совещании в обкоме КПСС рассмотрен вопрос «О выполнении социалистических обязательств механизаторами области по подготовке сельскохозяйственной техники к уборке урожая». В обсуждении вопроса приняли участие председатель областного объединения «Сельхозтехника» И. П. Анненков, заместители начальника областного производственного управления сельского хозяйства Г. П. Степанов и С. А. Денисов, первый секретарь Саратовского горкома КПСС Ю. П. Кочетков, первый заместитель председателя областного комитета Ф. И. Гушин, начальник Главсредвожводстроя И. П. Кузнецов, заместитель председателя облисполкома К. П. Муренин, первый заместитель начальника Главсредвожводстроя Н. И. Домнин.

По заявлению тов. Анненкова, в настоящее время в колхозах и совхозах области имеется 18.630 комбайнов, 12.498 из них готовы к уборке урожая. 5700 комбайнов будут подготовлены к 25 июня. Более 400 уборочных машин только что поставлены на ремонт и не будут приведены в готовность до начала уборки урожая, как это предусмотрено постановлением ЦК КПСС о дополнительных мерах по уборке урожая 1976 года. Затягивается ремонт в Александрово-Гайском районе 76 комбайнов, в Аткарском — 42, Екатеринбургском — 44, Краснопартизанском — 78, Перелобском — 58, Пяттерском — 39, Романовском —

5, Ртищевском — 33, Самойловском — 32, Саратовском районе — 10 комбайнов. Многие районы отстают и с ремонтом жаток.

На обработке зерна нового урожая будет действовать 1691 механизированный ток, 795 из них готовы к работе, 86 находятся в монтаже, остальные будут готовы к 1 июля. Из 3600 грузовых автомобилей объединения «Сельхозтехника» готовы к перевозке хлеба 2900, шоферами они укомплектованы только для работы в одну смену.

Тов. Анненков признал работу объединения «Сельхозтехника» по подготовке к уборке урожая неудовлетворительной и заверил обком КПСС, что будут приняты исчерпывающие меры по исправлению положения.

Первый секретарь Саратовского горкома КПСС Ю. П. Кочетков сообщил, что в колхозы и совхозы области для оказания помощи в ремонте техники и проведении уборки урожая направлено 1870 человек. В Саратове и районах города созданы штабы по проведению уборки урожая, организованы краткосрочные курсы по подготовке помощников комбайнеров из числа автолюбителей, предприятий и организациям доводятся конкретные задания по заготовке кормов для животноводства.

Выступивший на совещании первый секретарь обкома КПСС А. И. Шнябев поделился итогами поездки в Новобурасский и Ба-

## У инициаторов почина

В нашей газете рассказывалось о замечательном почине мелиораторов совхоза «Зоркинский», которые решили не только до 70 тонн с гектара увеличить урожайность зеленой массы люцерны, но и откормить 300 бычков.

Наш корреспондент побывал в звене И. И. Василенко и делится своими впечатлениями.

В Новое Полеводино, где расположена центральная усадьба совхоза «Зоркинский», мы добирались по раскисшей полевой дороге. По крыше «газика» монотонно барабанил ливень, небо заволочено рваными тучами, холодный ветер гнал их на восток, зелеными волнами гуляя по хлебным полям.

И хотя погода заставила зоркинцев переобуться, переодеться в плащи, мешала им вести неотложные дела — она не омрачила настроение людей. Еще бы! Частые дожди в июне, когда начинают наливаться злаковые, когда посеяны крупяные и кормовые культуры — это же мечта хлебороба! Сейчас здесь все думы и дела

## К цели

звена даже под проливным дождем с помощью КИРа с копнителем косили люцерну, раздавали омытую дождем сочную зеленую массу в кормушки и не ушли завтракать до тех пор, пока не накормили стадо своих прожорливых питомцев.

Как и намечалось весной, дела в звене идут нормально. Ухоженная, вовремя подкормленная и политая люцерна степной стоит на 85-гектарном поле. Пришла пора убирать всю ее, чтобы затем вновь подкормить и готовить второй урожай. Однако из-за дождей зеленая масса скошена лишь с 16 гектаров. Мелиораторов это не устраивает, хотя и радует тем, что только за первый укос каждый гектар дает по 26 тонн с гектара сочного, богатого витаминами и белками корма.

И если одна часть дела мелиораторов удру-

чает, то другая — наоборот, радует. Скомплектованный месяц тому назад откормочный гурт бычков на свежем и вольном корме дает невиданный ранее привес. Через несколько дней, после того как установят весы у калды, ежесуточный привес каждого животного будет точно установлен, но специалисты уверяют, что сейчас он равен примерно трем нормам — до двух килограммов в сутки на голову. Вот что такое добротные корма, величина которых по рации умножена на самоотверженный труд пятачки дружных мелиораторов.

Чуть-чуть опережая время, под впечатлением увиденного, можно подвести предварительный итог работы звена за месяц. Пять мелиораторов за это время произвели более 2000 тонн зеленой массы люцерны и получили 18 тонн привеса бычков на откорме.

Хорошее начало!

**Б. ТКАЧЕНКО.**

зарно-Карабулакский районы, а также на строительство Комсомольской оросительной системы в Марксовском районе. Служба борьбы с сорняками в Новобурасском районе поставлена неудовлетворительно. Придорожные полосы, посевы проса и других яровых культур зарастают молочаем. Авиация и наземные средства борьбы с сорняками используются не в полную силу. Медленно ведутся работы по подготовке к уборке урожая.

Новобурасский райком КПСС слабо занимается учебной подготовкой кадров. В колхозе «Искра» сданы в эксплуатацию мощные дождевальные установки «Фрегат», а председатель колхоза не знает, что это за машины, как они действуют, вопросам их эксплуатации не занимается. Надо организовать мелиоративную учебу руководящих кадров в масштабах области, издать достаточное количество плакатов по устройству дождевальных установок, иметь их на каждом полевом стане, усилить пропаганду мелиоративной техники по телевидению, ввести изучение дождевалок в старших классах общеобразовательных школ.

В Базарно-Карабулакском районе колхоз «Правда» для откорма скота использует зеленую массу озимой ржи. Это не хозяйский подход. Надо выделить ему комбикорма, а рожь оставить на зерно, урожай на этих посевах

оказывается не менее 20 центнеров с гектара.

В правобережных районах за последние дни выпало большое количество осадков, созданы благоприятные условия для расширения летних посевов проса. Для этих целей следует максимально использовать паровой клин и повторные посевы на площадях, освобождающихся из-под однолетних трав.

В Марксовском районе на Комсомольской оросительной системе ведутся подготовительные работы, построены дома, ведется прокладка русла канала. Однако культуру строительства нельзя признать удовлетворительной. В домах нет отопления и канализации, не возведена котельная. Строится жилье в одноэтажном исполнении, земля используется неэкономно. Надо пересмотреть проекты, создать поселок городского типа с полными удобствами, заранее укомплектовать кадрами строительство этой крупнейшей в Поволжье оросительной системы.

В области объявлен месячник по заготовке кормов для общественного животноводства. Сейчас главная задача — пустить в дело всю технику. Все агрегаты по приготовлению витаминной муки, гранул должны работать круглосуточно. В связи с дождливой погодой следует больше заготавливать сенажа. Необходимо усилить контроль за исполнением принятых решений, шире

развернуть организаторскую и массово-политическую работу на селе. Добросовестное отношение к своим обязанностям, к выполнению принятых социалистических обязательств должно быть естественной потребностью людей.

В подготовке к уборке урожая нет мелочей. В последние годы возросла техническая вооруженность села, уборку урожая колхозы и совхозы стали проводить в более сжатые сроки, но все еще велики потери зерна, особенно при перевозках. Надо привести в порядок все дороги, подготовить каждую машину к перевозкам хлеба, нарастить и герметизировать кузова, обеспечить каждый грузовик пологом. Следует провести смотры готовности автоколонн к перевозкам хлеба. Много машин в колхозах и совхозах занято на подвозе доярок к молочным стадам. В то же время в Саратове большое количество служебных и рейсовых автобусов используются с минимальной нагрузкой, их надо направить в село.

Объем работ предстоит выполнить большой. Значительные силы из промышленности будут отвлечены на уборку урожая. Надо так расставить кадры и технику, чтобы обеспечить выполнение социалистических обязательств в промышленности и успешно, в сжатые сроки и без потерь провести уборку урожая первого года десятилетия.



# СТУПЕНЬЮ ВЫШЕ

К итогам учебного года в системе партийного

и комсомольского политпросвещения

В НАСТОЯЩЕЕ ВРЕМЯ в партийных организациях города подводятся итоги учебного года в системе марксистско-ленинского образования. Это весьма ответственная, многоплановая работа — ведь результаты учебы во многом определяются идейной закалкой рабочих, инженерно-технических работников и служащих, прочностью приобретенных ими знаний, умением использовать эти знания в повседневной работе.

Вполне закономерен вопрос: что же было характерно для недавно завершившегося учебного года?

В системе партийного и комсомольского политпросвещения главное внимание уделялось глубокому изучению ленинского теоретического наследия, материалов XXIV съезда КПСС, декабрьского (1975 г.) Пленума ЦК КПСС, документов XXV съезда партии, экономической теории и политики КПСС на современном этапе, вопросов качества выпускаемой продукции и мелиорации земель, программного материала, предусмотренного учебным планом. Это позволяло поднять идейный уровень занятий, теснее увязывать изучаемый материал с практикой коммунистического строительства, решениями XXV съезда КПСС, деятельностью коммунистов и беспартийных по выполнению заданий девятой пятилетки, первого года нового десятилетия.

На начало и конец 1975—1976 учебного года в городе работало 453 школы и семинара системы партийной учебы, где занималось 11604 человека, в том числе 7771 коммунист и 1385 комсомольцев.

Из года в год возрастает количество школ и слушателей в них в среднем звене за счет сужения начальной системы партийного политпросвещения. Если в 1974—1975 учебном году в среднем звене насчитывалось 282 школы, где обучалось 6210 человек, то в 1975—1976 учебном году здесь работало 329 школ с охватом 7398 слушателей.

Одним из главных направлений прошлого учебного года было изучение проблем качества продукции и мелиорации земель. Усиленно борясь за качество продукции во многом способствовала работа пропагандистов города. Многие пропагандисты, изучая эти проблемы со слушателями, стремились на практических примерах показать экономическую значимость качества продукции, выявить пути повышения качества продукции, определить степень участия в этой работе самих слушателей.

Так, в прядильном цехе кордного производства № 3 объединения «Химволокно» пропагандист школы по изучению истории КПСС первого года обучения Р. А. Штойко при изложении темы «Качество продукции и его роль в повышении эффективности производства» остановилась на вопросах: «Почему КПСС ставит вопрос о необходимости повышения качества продукции?», «Каково экономическое значение качества продукции и пути ее повышения?». После рассказа Раиса Анатольевна дала слушателям практические задания. Аппаратчик формирования Н. А. Журавлевой рассчитать, сколько дополнительных средств может получить цех за счет сокращения потерь от брака только на один процент. Поммастера А. И. Сенагину — выявить причины брака в смене. Крутильщице З. П. Петенка — подумать об улучшении организации контроля за качеством продукции. К занятию готовились все слушатели, так как эта тема была близка всем.

На собеседовании слушатель аппарата формирования В. П. Ба-

хитова рассказала, как у них в смене внедрена саратовская система повышения качества продукции, крутильщица Л. П. Тимошкова подготовила схему роста качества продукции в цехе за 1973—1975 гг. На занятии были также заслушаны сообщения слушателей о выполнении практических заданий. В результате установлено, что только повышение качества на 1 процент дает дополнительно продукции на 3 тысячи рублей.

Вдумчиво проводят занятия на эту тему пропагандисты завода резиновых технических изделий. Так, одно время в адрес коллектива цеха моноблоков поступил ряд рекламаций по некомплектности поставляемых блоков. На одном из занятий пропагандист школы основ экономических знаний мастер цеха А. Н. Некрасов повел разговор о причинах брака, поручил бригадир В. Т. Трифионовой совместно с упаковщицами Г. П. Промаховой и Н. А. Соловьевой проанализировать причины брака и доложить об этом на следующем занятии. Эти слушатели не только изучили положение дел на месте, но и предложили организовать на участке специальные занятия с упаковщицами по изучению комплектности моноблоков. Сейчас рекламаций нет, качество упаковки отличное.

Изучение проблем качества продукции и мелиорации земель позволило тресту «Балаковводстрой» значительно повысить сдачу объектов с первого предъявления. Так, если в 1973 году их было сдано 51 процент, то в 1975 году сдача с первого предъявления возросла до 77 процентов. Коллектив треста досрочно, к 1 декабря 1975 года, выполнил государственный план 9-й пятилетки, и к 25 декабря — план 1975 года. Введено 50 тысяч гектаров орошаемых земель, в т. ч. 10 тысяч гектаров сверх плана.

Главным в работе партийных организаций по идейной закалке коммунистов и беспартийных является повышение эффективности учебы. В тесной связи с жизнью стремятся организовать учебу коммунистов, комсомольцев и беспартийных партийные организации объединения «Химволокно», завода резиновых технических изделий имени 50-летия СССР, завода имени Дзержинского, управления «Саратовгэсстрой» и многие другие.

В ГОРОДЕ ВЫРОСЛА замечательная когорта пропагандистов. Много лет работает пропагандистом в тростильном цехе первого кордного производства Ю. Н. Преображенский. Вот уже второй год ведет занятия с коммунистами в школе по изучению истории КПСС. Занятия в школе всегда отличаются теоретической глубиной, научной аргументацией, высокой культурой, органической связью с жизнью и делами своего производства. Он стремится вызвать у слушателей интерес к занятиям, прививает им навыки работы с политическими документами ЦК КПСС и трудами В. И. Ленина. В этом учебном году Юрий Николаевич и слушатели подробно рассмотрели работы В. И. Ленина «Очередные задачи Советской власти», «О кооперации», «Лучше меньше да лучше».

Хорошему пропагандисту свойственны качества педагога и организатора, знающего не только слушателей, но и жизнь предприятия. Вот именно таким пропагандистом является Ю. Б. Котов — начальник цеха прессформ на заводе запасных деталей. Он руководит школой научного коммунизма, в которой занимаются 20 слушателей. Пропагандист очень грамотный, теоретическим материалом владеет совершенно сво-

бодно, тем не менее постоянно работает над повышением своего теоретического уровня и методического мастерства. Главным условием своей работы пропагандист считает воспитание идейной убежденности, без которой немалым успехом агитационная и политико-воспитательная работа.

Вдумчивый подход партийных организаций к постановке политического просвещения, постоянная работа с пропагандистами, контроль за качеством занятий в школах, семинарах способствуют повышению эффективности партийного образования, росту политической зрелости, сознательности, идейной убежденности коммунистов.

Много интересных починов, например, было организовано среди слушателей школ партийного политпросвещения в управлении «Саратовгэсстрой». Так, бригада монтажников Героя Социалистического Труда Н. П. Деркача выступила с инициативой ударным трудом завоевать право называться коллективом имени XXV съезда КПСС. 16 бригад откликнулись на этот призыв, 11 из них добились этого почетного права.

МАРКСИСТСКО-ЛЕНИНСКАЯ УЧЕБА коммунистов и комсомольцев благотворно сказывается на росте их трудовой и политической активности. В социалистическом соревновании за досрочное выполнение планов и обязательств первого года 10-й пятилетки участвуют 14747 слушателей, в движении за коммунистический труд — 9937 человек, рационализаторстве — 2936 человек. Из числа слушателей 9293 человека приняли встречные планы на 1-й год десятой пятилетки, 5176 человек выполнили личные социалистические обязательства по итогам 9-й пятилетки.

Вместе с положительными сторонами в работе партийного и комсомольского политпросвещения еще имеются существенные недостатки. Партийные комитеты, первичные партийные и комсомольские организации не добились еще, чтобы все коммунисты глубоко изучили марксистско-ленинскую теорию, отдельные из них не читают произведений В. И. Ленина, не имеют конспектов, бьются срывы и переносят занятия в первичных парторганизациях треста «Балаковводстрой», узла связи, троллейбусного управления, производственного управления бытового обслуживания населения и в ряде других парторганизаций.

Еще не во всех партийных организациях на партийные собрания и заседания партбюро выносятся отчеты коммунистов о повышении ими своего идейно-политического уровня. В некоторых школах пропагандисты слабо увязывают изучаемый материал с делами и задачами коллективов.

В ПОСТАНОВЛЕНИИ БЮРО горкома КПСС об итогах политической учебы в прошедшем учебном году рекомендовано парторгам, первичным парторганизациям проанализировать итоги учебного года, направить усилия на совершенствование учебного процесса во всех звеньях политического просвещения в 1976—77 учебном году, выявить все новое и передовое, что способствует улучшению организации и марксистско-ленинского образования, сосредоточить свое внимание на глубоком и всестороннем изучении материалов XXV съезда КПСС, мобилизации коллективов по безусловному выполнению и перевыполнению социалистических обязательств, принятым трудящимися города на первый год десятой пятилетки.

А. ЖАРЕНОВ, зав. кабинетом политического просвещения горкома КПСС.



„Десятый пятилетний план... будет программой развития всех республик, наций и народностей, образующих нашу великую социалистическую Родину... Сложившийся в пределах всей страны единый хозяйственный организм — это прочная материальная основа дружбы и сотрудничества народов.“

Л. И. Брежнев

ФОТОХРОНИКА ТАСС.

## КРУПНЕЙШАЯ В ПОВОЛЖЬЕ

Подписан технический проект первой очереди строительства Комсомольской оросительной системы. Марксовские мелиораторы приступили к сооружению канала, длина которого составит свыше 80 километров. Общая пло-

щадь орошаемого массива превысит 166 тысяч гектаров. В районе села Подлесное уже ведутся земляные работы на месте будущей головной насосной станции. Всего будет построено 130 насосных станций.

## СПАРТАКОВСКИЙ КАНАЛ

Вблизи трассы Ерусланского канала сооружается новое рукотворное русло. На семнадцать с лишним километров протянулось в степь бетонное ложе канала, названного именем старейшего в Федоровском районе совхоза «Спартак».

В эти дни строители треста «Приволжскводстрой» вместе с двадцатью субподрядными организациями готовят к сдаче в эксплуатацию второй и третий сев-

обороты общей площадью 1300 гектаров.

С пуском Спартакского канала волжская вода придет на поля многих хозяйств Федоровского и Ершовского районов. В этой зоне будут работать 40 «Фрегатов», десятки «Волжанок», которые уже нынешним летом дадут живительную влагу на площади свыше пяти тысяч гектаров.

(ВСП).

## Строители

Идут по судоходному каналу, как по главной улице Балакова, белоснежные теплоходы. Любуются ими, гуляя вечером по набережной, горожане. А среди них один из тех, кто строил его, укладывал на дно будущих шлюзов бетон, — И. А. КАРПОВ.

Сейчас он возглавляет комплексную бригаду на строительстве завода самоходных землеройных машин. Его коллектив — один из лучших в ордена Ленина управления «Саратовгэсстрой».

— На бригаду Карпова можно положиться: пообещали — не подведут. Отличные строители. — Не просто услышать такое из уст В. А. Феоктистова, прошедшего путь от рабочего до прораба. Нелегко заслужить похвалу, но так же нелегко и удержать за собой звание лучших, когда на стройке немало прекрасных коллективов, известных строителей, кавалеров многих орденов. Все дело — в любви к профессии, к труду...

Бригадир коммунист И. А. Карпов был удостоен юбилейной медали к 100-летию со дня рождения В. И. Ленина, Знака «Ударник девятой пятилетки». А совсем недавно ему вручили орден «Знак Почета». Тепло поздравил своего

партгруппа труженники участка. Не сразу стал Иван Карпов строителем (из своих сорока, 15 лет строит). После армии работал шофером, механизатором, бригадиром комплексной бригады, а как услышал, что рядом, в Балакове, развернулась громадная стройка, не усидел, приехал...

В бригаде Кирюхина многому научился, стал плотником-бетонщиком. Строил и гидростанцию, и третье кордное производство, и завод резиновых технических изделий. На сооружении завода РТИ и доверили Карпову бригаду, в которой все стали плотниками, бетонщиками, сварщиками и монтажниками одновременно, учились на курсах и друг у друга. Работали творчески, обгоняя сроки.

...Поручили бригаде остеклить 30-метровую башню первого цеха. Как? Строить леса — долго. И придумали. Валентин Михеев предложил приспособление слу-



# Прочный шов

Предстоял ремонт 13 агрегата. Волноваться, казалось бы, не о чем. За свою трудовую жизнь Виктор Семенович немало швов сделал, вытянуть их в дорогу — тысячи километров получается. Да и на лопастях турбин без демонтажа их не раз варить приходилось. А вот волновался... Ведь трещина длиной 1 метр 20 сантиметров. Такую без демонтажа машины не только он и другие сварщики гидростанции не заваривали — не было еще такого в истории отечественной гидроэнергетики. Был опыт и технология, разработанные специалистами Ленинграда и Львова. Было желание сделать. И сделал. Не один, а с товарищами — сварщиками Николаем Баранцевым и Михаилом Буримовым с ГЭС и девятью такими же специалистами с участка «Спецгидроэнергомонтаж».

12 человек за восемь смен выполнили работу с большой экономией материальных средств и времени. Наложили прочный шов... Но какого напряженного труда это потребовало! Глубина трещины 30 сантиметров, такая же и ширина. Большой и глубокий провар необходим был при подогреве металла до 350—400 градусов. Нелегко при такой температуре вести сварку в потолочном положении.

И так — участок за участком, все 120 сантиметров. И вновь заработала турбина, закрутились лопасти, каждая весом в 31 тонну. Надежный сделан шов.

Надежный, прочный шов... Эти слова, пожалуй, могут стать определяющими в труде Виктора Семеновича Лунева — газосварщика Саратовской гидростанции имени Ленинского комсомола. Еще в 30-е годы крестьянский паренек из-под Аткарка, окончив ФЗО при Горьковском автозаводе, выбрал эту профессию. И остался верен ей на всю жизнь.

Правда, был перерыв: война, служба на границе отняли семь лет. Но вернулся к любимому делу — и не почувствовал, что давно не брался за него.

Работал на судоремонтном заводе, на ТЭЦ-4, а позже, после пуска и поныне, — на

гидростанции. В основном на ремонте, «сечит» турбины. Редко, но случается и аварийные работы выполнять. Как вот на той лопасти 13 агрегата.

А перед этим Виктор Семенович был в Ленинграде, в командировке, знакомился со сваркой стали специальных марок. Но на заводе одни условия, а здесь, на месте, все иначе. То и дело приходилось горелки зажигать: от сквозняков температура быстро падала до 180—200 градусов. Но многое увиденное пригодилось. Понаучиться у коллег всегда полезно. И Виктор Семенович учился у других и сам учил молодых. И не только сварке, а и жизни, отношению к делу, увлекая личным примером коммуниста, члена партийного бюро цеха.

— Исключительно честный, добросовестный работник, прекрасный человек, — говорит о нем секретарь партбюро ГЭС Иван Андреевич Решетнев. — Победитель социалистического соревнования 1973, 1974 годов. Скажут надо — и пойдет выполнять работу. А если срочная, две-три смены проработает, но доведет до конца. Упорный, настойчив в достижении цели.

Недавно закончен капитальный ремонт 9 и 10 агрегатов, готовится к ремонту 8-я машина. И во всех этих работах занят Лунев, сварщик высокого разряда, не знающий брака в работе.

— Мудреного в том ничего нет. Хороший провар нужен, чтоб прочным был шов. И материал, какой варишь, хорошо знать надо. И марки электродов (ведь каждый электрод свое напряжение любит), и как проварить, зазор заполнить. Дело нехитрое.

Дело нехитрое, но требующее любви к нему, терпения, постоянного самосовершенствования и контроля. Мастерство, опыт, высокопроизводительный труд по заслугам отмечены: газосварщик Лунев награжден орденом «Знак Почета».

Я. ФЕДОРОВА.

ка рам и подъема их с земли уже застекленными. И работу выполнили на неделю раньше срока. Всех подобных находок, творческих решений не перечислить. Это обычные будни...

Бригадир называет Валентина Ивановича «мозгом бригады», своей правой рукой. Пришел в коллектив он после десятого класса во время работ в котловане гидростанции. Отлично читает чертежи, помогает всем до тонкостей разобраться в том, как лучше выполнить задание. Ветеран бригады, ударник девятой пятилетки. И таких большинство. Работать на строительстве нового завода — для коллектива заслуженная честь.

Говоря о своей бригаде, Карпов немногословен, но точен в оценке ее труда.

— У нас 16 человек, и каждый владеет двумя-тремя специальностями. Это помогает нам успешно работать. Выручает опыт ветеранов — плотники В. Л. Ильин, А. В. Голованов, электросварщики Е. М. Вороньков, Б. В. Ульяновский, В. И. Михеев давно трудятся в бригаде. Сменное задание все выполняют на 150-165 процентов. Качество работ только хорошее.

Сейчас бригада И. А. Карпова строит бытовки блока вспомогательных цехов. Выполняют все работы: и плотничьи и монтажные, и сварочные, и изоляционные. Могли бы давно перейти на

хозрасчет, но мешает неритмичность поставки оборудования, плохое снабжение материалами. Простой такой бригады нетерпимы. Среди комплексных бригад управления «Химстрой» за первый квартал этого года коллектив занял первое место в социалистическом соревновании. Работают, не считаясь со временем, помогая друг другу. Чувство товарищества, спаянности — фундамент роста их мастерства.

Как-то во вторую смену пришлось много бетона. Как успеть уложить? И ни один не ушел, работали и третью смену, и дольше. Многие бригадир отпустил, кого на учебу, кого по семейным обстоятельствам, но никто не воспользовался разрешением. Остались и работали: («Все вместе быстрее закончим»). Это, безусловно, доброе влияние не только бригадира, но и старейшего члена бригады — 50-летнего В. Л. Ильина, наставника молодежи.

Вместе с бригадиром строил шлюзы Е. М. Вороньков, не уступающий в гуде ветеранам.

— 40 лет — далеко не старость, если молод духом. Рядом с молодыми и сам молодеешь, — говорят ветераны. А если еще и спортом занимаешься, ходишь на лыжах старость и вовсе отступит.

Впереди у них немало строительных буден, немало и праздников, праздников счастливого завершения коллективного труда.

Я. ФИЛАТОВА.

## По родной

### стране

#### Памятник

#### Н. К. Крупской



В Москве открыт памятник выдающемуся государственно-партийному деятелю Н. К. Крупской, жене, другу и соратнику великого Ленина. Авторы памятника, установленного у Сретенских ворот, — скульпторы Е. Ф. Белашова и А. М. Белашов. Архитектор — В. Л. Воскресенский.

На снимке: у памятника Н. К. Крупской.

Фото В. Егорова.  
(Фотохроника ТАСС)

## На 70-й параллели

Девятиэтажное здание светлым прямоугольником вписалось в гористые отроги тундры. Это — первый многоэтажный жилой дом, построенный в поселке Кайеркан.

До недавнего времени здесь, в 25 километрах от Норильска, жили шахтеры. Семь лет назад на заводы и фабрики Норильского горно-металлургического комбината пришел природный газ. Угольные шахты закрылись. Жизнь Кайеркану вернула начатая рядом огромная стройка. На плато с символическим названием Надежда решено возвести медно-никелевый завод. Масштабы стройки в суровой тундре на семидесятой параллели впечатляют. Площадка завода расположилась на 40 квадратных километрах. Ровно такую же площадь занимает Норильск с 200-тысячным населением.

Обеспечить дальнейшее развитие Норильского горно-металлургического комбината и увеличить производство цветных металлов из сырья этого комбината, — записано в «Основных направлениях развития народного хозяйства СССР на 1976—1980 годы». Ввод в строй надеждинского завода позволит значительно увеличить выпуск меди, никеля и кобальта в норильской промышленной зоне. Первый металл с плато Надежда пойдет уже в 1977 году.

Сейчас стройка в самом разгаре. Уходит за горизонт ряд мощных цехов. Скоро в первом из них — автоклавом начнется монтаж оборудования.

Р. ТРУСОВ,  
корр. ТАСС

## НАШИ КОНСУЛЬТАЦИИ

### Не надейтесь на «авось»

На Уксорском лесопункте Ровдинского леспромхоза начали валку леса на неподготовленной площадке. Зная об этом, бывший начальник этого лесопункта Шонке не принял мер к пресечению нарушения правил техники безопасности. «Авось сойдет», — видимо, подумал он. Но не сошло. Неубранные своевременно сухостойные деревья мешали работать людям. В конце концов ненормальные условия труда сказались. Обрубница сучьев Купина получила увечье.

Пример, к сожалению, не единственный. В числе нарушителей правил техники безопасности нередко бывают должностные лица, хотя они обязаны контролировать соблюдение этих правил другими работниками. Среди них был и упомянутый в начале консультации Шонке. Нерадивость, естественно, не поощряется. Даже более — наказывается. Шонке был привлечен к уголовной ответственности. Ибо согласно статье 140 УК РСФСР нарушение должностным лицом правил по технике безопасности, если оно повлекло за собой причинение телесных повреждений или утрату трудоспособности работника наказывается лишением свободы на срок до трех лет. В качестве меры наказания могут быть избраны исправительные работы сроком до одного года. Аналогичные статьи имеются в уголовных кодексах и других союзных республик.

Статья 140 уголовного кодекса распространяется и на случаи нарушения должностными лицами правил промышленной санитарии и иных правил охраны труда. При этом не обязательно, чтобы следствием нарушения был несчастный случай. Наказываются виновные и в том случае, если нарушение лишь могло повлечь за собой несчастный случай с людьми или иные тяжкие последствия. В статье 140 определены также меры наказания виновных в нарушениях правил охраны труда, повлекшие за собой смерть человека или причинение тяжелых телесных повреждений нескольким лицам. В таких случаях в качестве наказания избирается лишение свободы на срок до пяти лет.

Иногда причина несчастного случая может быть и в грубой небрежности самого потерпевшего. Если начальник цеха, мастер и другие должностные лица приняли все меры по обеспечению безопасности условий труда, то они в таких случаях не привлекаются к уголовной ответственности.

Уголовное наказание следует и за нарушение ряда специальных правил охраны труда, если они причинили вред здоровью граждан. К таким правилам относятся правила безопасности горных работ, строительные правила, правила эксплуатации строительных механизмов и некоторые другие.

В общем, средств воздействия на нарушителей правил охраны труда немало. Но эффективной борьба с производственным травматизмом будет лишь тогда, когда каждый работник будет добиваться безопасных условий труда в соответствии с Законом.

И. ГРАНКИН,  
юрист (ТАСС)

## ПРИПИСКИ

В Отчетном докладе ЦК КПСС XXV съезду партии, в частности, отмечено, что советские законы «...должны эффективнее противодействовать имеющимся фактам обмана государства, приписок»...

В течение трех лет занимался приписками директор мастерских Бакланов. С помощью нехитрых махинаций он «выполнял» план. В конце концов тайное стало явным. Сумма приписок оказалась значительной — 60 тысяч рублей. Бакланов и его ближайшие помощники — начальники цехов Солдатов и Елыкомов оказались на скамье подсудимых. Это и понятно: ведь приписки в государственной отчетности — преступление. Суд определил к Бакланову и его пособникам наряду с основным наказанием и дополнительное. Все трое лишены права занимать должности, связанные с распорядительно-хозяйственной деятельностью в течение двух лет.

Цифры в отчетных ведомостях, конечно, не заменят реальную продукцию. При первой же проверке обман обнаруживается. Зная об этом, директор Веселовского консервного завода Долченко решил действовать более изощренно. Он отправил в торговую сеть для продажи населению 14 тысяч банок некачественного пчелиного меда, предназначавшегося для переработки. Эту партию директор включил в государственную отчетность о выполнении плана производства, хотя переработка меда не производилась. Таким образом, было совершено сразу два преступления — выпуск недоброкачественной продукции и приписка. С учетом этого Ростовский областной суд и наказал Долченко.

Виновные в приписках в государственной отчетности перед вышестоящими организациями согласно статье 152<sup>1</sup> УК РСФСР (аналогичные статьи есть в уголовных кодексах других союзных республик) наказываются лишением свободы на срок до трех лет. К такому же сроку могут быть приговорены виновные в умышленном представлении других искаженных данных о выполнении планов. К числу таких искажений, к примеру, относятся занижение в отчетных документах плановых заданий, сокрытие от учета части изготовленной продукции и т. д. Следует заметить, что в случае причинения приписками тяжелых последствий к виновным применяются меры наказания, указанные в части 2 статьи 170 УК РСФСР, то есть до восьми лет лишения свободы.

Вред приписок не только в нанесении непосредственного ущерба народному хозяйству. Эти действия отрицательно влияют на нравственный климат в трудовом коллективе, так как порой влекут за собой выплату премий за мнимые производственные успехи. В целях пресечения таких выплат установлено, что в случае выявления приписок в отчетности обязательному взысканию подлежат премии, незаконно выданные руководителям предприятий и хозяйственных организаций, главным бухгалтерам, начальникам плановых и финансовых отделов. С лиц, виновных в обмане государства, взыскиваются не только премии, полученные ими. Согласно разъяснению Пленума Верховного Суда СССР от 12 января 1973 года, они выплачивают в полном размере все незаконно выплаченные суммы. Значит, и деньги, полученные в виде незаконных премий другими работниками.

Кроме того, руководитель предприятия или организации несет ответственность не только в случае совершения приписок им лично, но и за создание возможности заниматься ими другим лицам.

В. МАКСИМОВ,  
юрист (ТАСС)



У школьников — каникулы

Добро пожаловать!

На живописном берегу Волги, недалеко от села Плеханы, расположился пионерский лагерь «Салют» завода РТИ, который открылся в этом году.

В добротных помещениях пионерского комплекса все предусмотрено, чтобы отдых детей был интересным и содержательным. Повсюду проложены бетонированные дорожки.

В лагере оборудована спортивная площадка, где ребята с удовольствием играют в футбол, волейбол и другие спортивные игры. Для участников художествен-

ной самодеятельности оборудована летняя эстрада. Ну, и конечно, пляж.

Для того, чтобы питание детей было вкусным и разнообразным, при лагере построено овощехранилище, имеется холодильная установка.

Вступила в строй первая очередь пионерского лагеря на 150 человек. Строительство будет продолжаться.

**Н. МАРТЫНЕНКО,**  
наш внештатный  
корреспондент.



На днях в гостях у мелiorаторов второго отделения совхоза «Волгарь» побывали артисты Саратовского театра оперетты. Труженики совхоза тепло встретили артистов и были очень довольны программой небольшого, но содержательного концерта.

На снимках: выступает солистка театра Лидия Мартынова; артисты среди рабочих совхоза.

Фото М. Бабенко.



ВЫСТУПАЕТ  
АГИТБРИГАДА

Коллектив агитбригады Дворца культуры строителей под руководством В. Н. Масыкиной часто выступает перед рабочими общежитий Саратовгэстроя, в клубах и на летних площадках. Слушателям по душе песни в исполнении М. Гут. Пользуются популярностью сатирические куплеты на злобу дня и другие выступления.

На вечере встречи с молодыми строителями присутствовало более 500 жильцов общежитий и жителей четвертого микрорайона.

**В. ЕРМОЛАЕВА,**  
воспитатель общежития № 1  
Саратовгэстроя.

СПОРТ

Чемпион города — команда «Огонек»

Закончились городские финальные соревнования на приз клуба «Кожаный мяч», проводившиеся по трем возрастным группам. В младшей и средней группах соревновались команды детских клубов, в старшей — команды городских школ.

В младшей группе (1965--66 гг. рождения) первое место заняла команда «Огонек» ЖБК Саратовгэстроя, второе — «Салют» (горжилуправление), третье — команда «Спутник» ЖКУ

объединения «Химволокно». Команда «Огонек» ЖБК Саратовгэстроя стала чемпионом города и в средней возрастной группе (1963-64 гг. рождения). Второе место завоевали футболисты «Чайки» ЖКУ объединения «Химволокно», третье — команда «Салют» горжилуправления. Среди футболистов 1961-62 годов рождения первое место заняла команда школы № 15, второе — команда школы № 12, на третьем месте игроки школы № 11.

Во всех группах выявлены лучший вратарь, лучшие защитник, полузащитник и нападающий. Ими стали: Д. Ежов, О. Тарасов, Ю. Парфенов, О. Мирзоев (младшая группа); И. Чулков, С. Кондратенко, М. Шаблев, Н. Вошев (средняя группа); С. Коржик, К. Ботов, Ю. Дешериев, П. Дарьян (старшая группа).  
**Е. МЕЛЬНИКОВ,**  
главный судья соревнований.

Зам. редактора  
**Ю. М. КОВАЛЕНКО.**

Журнал «Волга» в июне

Поэзия в июньском номере «Волги» представлена большими подборками стихов известных волжских поэтов — ивановца В. Жукова, горьковчанина Ф. Сухова, куйбышевца В. Шостко.

Роман калмыцкого прозаика А. Бадмаева «Белый курган» воскрешает события Великой Отечественной войны. Этой теме посвящены и воспоминания Героя Советского Союза, генерала армии Г. И. Хетагурова, дважды Героя Советского Союза генерала армии И. И. Гусаковского и Героя Советского Союза генерал-полковника в отставке В. М. Шатилова и генерал-лейтенанта в отставке Ф. Е. Бокова.

Статья саратовского критика Вл. Васильева «На просторах России» посвящена творчеству известного советского писателя, лауреата Государственной премии Е. Носова. Публикуются также рецензии на книги прозаика И. Шульпина и поэта Б. Соколова.

О том, как формировалось художественное мировоззрение поэта В. Гришина, какими факторами оно было обусловлено, читатель узнает из диалога критика О. Гладышевой с поэтом, которому в эти дни исполняется 50 лет.  
(ВСН)

Саратовское полиграфическое училище № 2  
ОБЪЯВЛЯЕТ ПРИЕМ  
УЧАЩИХСЯ.

Училище готовит: наборщиков ручного и машинного набора, печатников и брошюровщиков.

В училище принимаются юноши и девушки в возрасте 15 — 18 лет с образованием 8 — 10 классов. Срок обучения 2 года, а брошюровщиков — 1 год.

Заявления о приеме в училище подаются на имя директора с указанием специальности (г. Саратов, 2-я Садовая, 21, ТУ-2).

К заявлению прилагаются: документ об образовании, характеристика, справка с места жительства, свидетельство о рождении или паспорт (предъявляется лично), автобиография, четыре фотокарточки (размером 3x4 см.).

Медицинскую комиссию учащиеся проходят по направлению училища.

Прием заявлений с 15 июня по 31 августа.

Начало занятий с 1 сентября.

Балаковское линейное управление автомобильных дорог приглашает на постоянную работу: шоферов, машинистов мотокатка.

Балаковское монтажное управление (специализированное) треста № 7

ПРОИЗВОДИТ ПРИЕМ  
НА КУРСЫ

учеников слесарей-монтажников по монтажу технологического оборудования нефтехимических производств.

На курсы принимаются юноши не моложе 17 лет.

Начало занятий по мере комплектования группы.

Проезд троллейбусами № 1, 2, остановка «Путепровод». Телефон 42-69, 2-45-89.

Балаковской межколхозной передвижной механизированной колонне на постоянную работу срочно требуются плотники, штукатуры, каменщики, маляры, автокрановщик.

За справками обращаться: Балаковская МПМК — отдел кадров.

Проезд автобусом 2, троллейбусом 1, 2, остановка «Хлебокомбинат».

Райтопсбыт ИМЕЕТ В ПРОДАЖЕ для организаций и населения дрова, уголь, брикет, производит УСЛУГИ по погрузке и доставке топлива на дом. Проезд автобусом № 7 до ж/д вокзала.

Речному порту срочно требуются на работу слесари (4, 5, 6 разрядов), электрики (4, 5, 6 разрядов), портовые рабочие, дорожные рабочие, плотники-бетонщики, матросы на речной вокзал, матросы-повара на местный флот, мотористы-рулевые, водители автопогрузчика, приемосдатчики, секретарь-машинистка, билетный кассир.

Химико-технологическому техникуму требуются инженер-электрик на преподавательскую работу (предоставляется квартира в течение двух лет), инженер по автоматике, столяр-плотник.

Ремонтно-строительному управлению требуются на постоянную работу инженер-стройлаборант, инженер ПТО, мастер, машиниста, рабочие со сдельно-премиальной оплатой труда: штукатуры-маляры, каменщики, разнорабочие, плотники, газосварщики, слесари-сантехники, трактористы, шофер.

Мясокомбинату требуются на работу бондарь, газосварщик, обвальщики мяса, слесари.

Редакция газеты «Огни коммунизма» приглашает на работу корректора с высшим образованием.

ПРОДОЛЖАЮТСЯ  
ГАСТРОЛИ

Московского передвижного цирка «Радуга» с участием клоунского ревию «Шутки в сторону».

Начало представлений ежедневно в 19.30, по субботам и воскресеньям — в 12 час., 15 час., 19 час. 30 мин.

Коллективные заявки принимаются по телефону 4-36-08.

Газета выходит четыре раза в неделю

Тираж 22370.

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор 4-07-84, зам. редактора 4-07-61, ответственный секретарь 4-07-40, отдел промышленности 4-06-87, 28-79, отдел сельского хозяйства 4-06-71, отдел писем 4-15-01, 28-79, бухгалтерия 40-55. Почтовый индекс 413800.

Балаково. Полиграфобъединение «Авангард». Заказ № 97.